

刻日辱承 植砍相談氣甚樂
雖禮數疏畧殊勿苟製

今日天放晴園林有春氣況值
高軒益覺陽懷清緩情

余頗慕魏公法全失鮮印譜未能以人

伎倆存寫識新春也

陽文妙佳陰文未極秀妙也

陽文又謂之紅文陰文又謂之白文

之何別極其妙

陰文必

鮮色正糊淳印乃佳

貴邦金石學自何世盛行

亦朝乾隆嘉慶以來家盛至今未

艾遠勝羽人矣

楊君方君學之孰優惟此之貴邦最上著之人其品尙
楊君所長在金石目錄主稿邦尔而古方君詞
章勝於楊真精本朝掌故

二君一博而不雅一博雅而未極至弘也
然第以金石而論方精於金楊精於夏
博雅二字博可涉獵而至雅如工
深善劉不阿也 如詢

貴邦文則有諸名家正宗僕未知如詩家則以

何人為正祀

之正宗有兩說有至漢洋為中正宗者
有以孔先生為正宗者然詩家而傳多
於文故至今日言人稱孔

桐城人方望溪劉海峯馮唯博



然第以金石而論方精於金屬精於金
博雅二字博可涉獵而至雅則工
深矣成峰不可也

如詢

貴朝文則有諸多家正宗僕未知如詩家則以
何人為正龍

詩之正宗有兩說成峰有至漢洋為中正宗者
有以姚先生為正宗者然詩家而傳多
於文故不^正矣

桐城人方望溪劉海峯馮唯傳
此三人衆所推其父熟勝

海峯琴瑟冰寒東也也耽求出於^七而
陽於琴瑟他地物也方學歸震川本朝宗
機校鳥識派於方故而方名桐城

桐城派

詳記古人

張之洞字愈樾所長熟至
弦勝成峰遠矣張多心因故也
之端故却人或誤有不謂然者謂然者
益張之字為毛巾側之字務以
为人故人多能之而
張所半謂圓滑而曰豪

詩文家張之洞書目层尚用載之於
張長而過流學登東故振吾端甲考據其膏
滿居亦必益當山西巡按

但恐亦不免以兩方生氣
行年五十又及五十尚書乎

軍機大臣乎

趙彊亂華夫人家春浩在之豪
湖北麻城人武昌東坡有^平便

易房舉仲

內有大湖數百里水清如鏡由樊口
出秀流急而清故其

滿江紅 赤壁賦

但恐你不免夕雨為生氣

行年五十

又及五十

尚書手

軍機大臣手

赤壁賦

蘇夫人家春在豪宇

湖北東坡人

武昌東坡有湖工便

易房學仲

樊口莫莫放却之家

內有大湖數百里水清如鏡由樊口

出乎流急而清故其

苏坡詩云長江繞郭知風氣而

也

蘇

昌對江

好竹連山覺筍者

赤昌樊口西施處東坡先生詩

寒逢抱日便

何川通

松江

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

東

北

南

西

新嘉城武昌城所在于三國之吳曾都武
昌不久破爲漢又曰

金陵 石頭城 廉

廣武昌故還都

金陵

其民有詩云寧可飲建業水不食
武昌魚而愛之

湖南東坡所

湖南

東坡有詩云湖南之水天上来而是

曾憲漢江勝未聞黃河之勝
大川以黄河為最陽子之源之江海者
河自新疆山長城又入陝西經河南至山东入
海

西人有云黄河之水歐勃無之蓋歐勃
於渤海而奔流者而赤而險漁船不可
行漁車而放穿耳勿與
否水道被紅無界或由二勿忘而
成恩浪忽深此空

以至不便行船故又著名
較江稍大而長倍之

看同冰也解堆積如山順流而下
船遇之立破

黃河船行自古以來又長又曲又大

有渡河者

考行河者

寒逢絕日便

彭玉麟先生與曾國藩皆屬武人乎
其詩文妙可

彭翁二君皆能詩文頗不惡但切而深

乃有刻集乎

有零刻詩偏多集刻本

文事發聞彭曾二公試筆頗有高論果然矣
行九

彭則清及恭當益壯之雄

行漁澳來未敢穿耳其勿焉
秀水道被紅無事或由士勿焉西被
感風浪忽深年空

以至外便行船放又著名

較江船大而良信之

舟間冰化解堆積如山順流而下
船遇立碑

黃河船行自古東聞又長又曲又大

有渡河者無行河者

文政之夏人

彭玉麟先生與曾國荃皆屬武人乎
如其詩文亦何東

彭曾二君皆能詩文顯不虛但印未深

乃校昌集字

捐零銘謂之偏每往集刻本

文事幾聞彭曾二公誠事頗有高聞果矣乎
行九雨過伊下車而

曾九壯年水鄉未有武功今稍衰矣

彭則謂及地西當益壯

李中堂校昌集字賓有聲名藉甚曰向

前有寂著名者曰吳汝倫現已往而集

中州校昌集字牧今在幕者以薛福成而家

年齡校昌集字他地物久

薛君校昌集字惟力法則基力耳

人傑校昌集字三百枚

其可以名幕者不及十人

貴得今有皇馬六若訓練以西洋之法授以西洋
器械精良不出數年當有跋扈校昌集字日序法國
犯安南想此非好機會到者半雖然六凶器不至
齊其冤孽或可憐若半計但臣民皆失所之

其可以名幕者有不及十人

貴卿今有重屬、大若訓練、以西洋之法授之以西陣
器械、精良不出數年、當有跋扈宇內之日。法國
犯安南、想此非好機、僕之至者、半道之六凶器不至
夢、惟其寇孽、或可憤發、爭何

清法戰事、恐必不免、但臣民皆樂之、抑亦氣運、近雲南、兩廣督撫皆戰才也。

雲南總督_將 雲南招督岑年壯而勇力
雲南此撫唐制老將林雨趙增桂

雨趙增桂

浩帆龍山

雨廣後督張李公舊部

辨記主从輩意

不有鈞心聖鎮之

五人鼎臚、經百戰、猶如

岑毓英真武人下知天廣烟四圍

張保羅

今法伐安南不得意、則必以海軍來攻諸省
不知第_一舉何擣、
以外國戰事_之元例、言之則首攻天津
能法人、之於清則廣東而不免矣
僕方想

涉_{キスケ}前年從軍到北京者、嘗謂余曰：「僕
大清寧耶？六政天津而到北京、清兵以東戰並
死、但其不可解者、兩軍相對相戰、其間遠不
見人、而清兵滅強及漸近、其人而即棄器械、遁
去到此法兵無戰必勝、法兵反之、其間遠
太懼及斬也、必奪銅矢、此言君傳、本國也
法人、今已死」

此前數年之天津、和_{ヒラ}日、天津也

清法軍用戰_{アサ}、而國破和應在也

不攻_{アサ}

青海之役

清不撤使、則敵戰於安南

猶外戰而內敵也

但今日_{アサ}戰於安、猶與清敵也、益安

南

已消清兵也

惟外戰亦大敵
但今日海戰於我、犹與清敵也。益安
南日正有清兵也。

天津西面固守。津東想應陞固且無
運食糧。第五流水逐處故先據之。東之寇

廣東士氣百倍。与又得彭公鎮之以人事

端士錦備佐君義也。

校鳥識。

新音也。

自守固有能也。

臺灣地拒敵衝之地爭

瓊州海南島拒海中船彭公而置縣固密

且敵稱雖陸軍勝於海軍而海軍為

彼自守也。

法兵攻北寧小。若端則兩國破和連相日傳。

不設海口則不敵使事。

益

七次法而禍

祚故物終無在。法必法瓦而殺後

也。

法廷策焉為短。

法遠遠運端必渡

希與法開戰。目下發何萬六數萬。非為主
被卒一萬。我起者萬十萬。固非難事。

吃飯成蜂

以人事而論。敵國多兵誠犯法。志所敵敵

今貴邦開戰歐洲。形勢如何。

英國商船不能到。然不中立。

德國如為亦中立。

公法也。貴國多開仗。僕從先生往觀。半載才

以身用而禍君已不見矣。

威豐之兵乃內亂。未平。若亡。日不脅

以僕移。鳥識責。軍機大臣雄偉武烈。

如何朝鎔。其時有久戰之意。以安立之勢

異也。

祥記主人

客主、勢異者如何。

客則落帽抱山。兵不易主。則源不危也。

黑

祥記主人

客主、勢異者如荷
窪則落帽也。添兵不易，主則渴之不絕也。

有之眾惟有久困之。

現在廣界用廣兵，雲南界用雲
南兵，故清雖久而不疲，雖敗可
復振也。

於鳥儀執春他

法人全其好，不妄功，如厚破蜀

第一弟他三凌然

左李云而李劍法天津。左則鎮西江
想當不有優劣，保近來左，勤幹得
左之所據，財力有備，規模正備。

西江富商一人藏百萬以上，金者有幾名
敵邦，藏富於民，無兩可擇。但急求
以資以應，如是前之辦卑陋，是

至微也。

越西亂人獻大金，有其數萬，三
益敵邦，利權不操之上，情形不

固允而富也。

回方改則下皆獻金于上。

粵匪之變，胡文忠公在湖湘一聲燭
之者，飯而能筹三、四省之兵，負湖湘
固允而富也。

李中堂近况有報，守略，情形作何

等，恩吐飯成峰。

富大人王集，有志人

天津朝延已派吳君清領，

東軍去

林兵輔之以助，李

叔修，東三省防俄大臣，固有法事調

四

吉林黑龍江

而滿額也。

滿州清兵士勇黑龍江

吉林黑龍江 吉林黑龍江盛京有東三省
滿洲騎兵壯勇果毅爭

吉林黑龍江

吉林黑龍江

吉林黑龍江

騎兵滿洲有汲若渴營旗兵則國初布助旅以後不可恃能朝延而不情之耳吳公亦卒步兵和旗人乃

惟勇也

李公有令子乎有一張者精通西文

少者尤易耽鳩但有一跛者乃折

用之物刀

婦將立人

前。而參公多才者李主宣參曰已

達。李家後代日多事平日以此好

追應。吳公一文

其兄李公也

夫。而事之紳李公也。而敵乃文

黎在於貴鄉。其親謀者有何友

劉生李相幕中之吳汝緯及今

寒連抱日便

弟皆為至友。而歸軍之老草節士

儒則曰尚有人也

黃平齒。著有世變之生傳人但人無外

難以起因亂未知前定何

前事皆然

康熙二年出關而出中國古聖王上

寔三代一治而唐宋十代

而文武治國滅帝代

秦自漢武腐儒所譏今日抗矩牙

不復考也

信儒曰窮愁踐此而安可流御宇內

寒連抱日便

達李家橫化日參事年。次此好
往應修李公一文。若兄李公
定達生錄

去脩事之缺李公也。為敬及之。

黎表於景鄉六縣親謀者有何友

荆王李相幕中之吳汝編及今

幕希皆有良友矣。歸用之老草跡之

儒則曰尚有人也。

黃平齒著有世安之生傳人胆人

難以起因亂失天命之荷

荆王

荆王

寒達抱日便
寒達抱日便

康乾二帝出滿州而出中國。古聖王上

實三代一治而唐邢土廣十倍。

而文武後因減帝代

秦自漢武簡儒所遺今日其無考

不謬也。

佐儒曰窮兵黷武如此而始可統御宇內

薄武窮兵狀有狀宣成有節

寒達抱日便
寒達抱日便

曰秦自漢武英臣也。可識誠卓矣

朱子曰全書序文。辟祖有之

年長
乾隆
朔方詩

若今上承如聖祖高宗則大妙矣

當告之吾祖。秦自漢武又何也

此卷先于壬午歲

東朝蘭深惜也秦皇漢武英尼也今誠誠卓矣

朱子全書序文解祖有之

若今上承如聖祖高宗則大妙矣
當之無愧秦皇漢武又何也

年長

康熙

乾隆

有七言

此卷先于壬午歲
東游時與

栗香先生善談襄
集而成今茲孝移當
學日本得親

座右飫聞

緒論猶得追慕往事

重話斯堂洵佳話也

先生出卷命題手

澤猶存展誦不禁
涕泗僅綴數語以應

雅命

張孝移敬書



6 7 8 9
20
1 2 3 4 5 6 7 8 9
30
1 2 3 4 5 6 7 8 9
40
1 2 3 4 5 6 7 8 9



制日序承道吹同炎氣七舉

1 2 3 4 5 6 7 8 9 70 1 2 3 4 5 6 7 8 9 80 1 2 3 4 5 6 7 8 9 90 1 2 3 4 5 6 7 8 9 100 1 2 3 4 5 6 7 8 9 110 1 2 3 4 5 6 7 8

張元道與筆談

早稻田大学図書館
文書27
C 30